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2~3月間為臍橙的抽梢開花期，之後4-5月間
會再次抽梢，這段時間之新梢統稱春梢。臍橙新
梢的生長（萌發數量及生長勢）與樹體營養狀態
關係密切。樹體營養狀態直接影響樹勢強弱，也
關係到植株的生長與生產，因此藉由春季新梢的
調整控制來維持最佳樹體營養狀態，是臍橙栽培
管理上相當重要的工作。

2~3月抽梢開花期間，由新梢之葉與花的比
例（圖1）即可判斷出植株營養狀況，作為後續
管理的重要參考。若抽出的新梢較長且葉芽多
（葉片生長旺盛且葉色呈現鮮綠色）、花苞少，
代表樹體氮素過多、樹勢太強，日後易發生結果
量少、果實品質差之情形；調
整方式為剪除部分生長過度旺
盛的無花或少花新梢，抑制營
養生長，且短期內勿再施用氮
肥。若抽出的新梢較短且葉片
少（葉色偏黃綠），花苞多，
表示樹體氮肥不足、樹勢太弱
或為罹病株，日後生理落果率
較高，果形也會較小；調整方
式為剪除部分無葉或少葉新
梢，亦可利用含氮量高的液肥
進行葉面施肥，以促進營養生
長，增強樹勢。整體而言，
利用修剪方式將植株新梢花
與葉的比率調整在1:1左右是

較為恰當的。不過，
此乃問題發生後所採
取的應對措施，僅是
治標之法，最好能減
少或避免問題的產生
才是上策。要減少
2~3月間枝梢花/葉比例不當的現象，治本之道最
好從冬季修剪與肥培管理著手，建議果實採收後
（11~12月間）儘早進行冬季修剪，將樹勢與樹
形調整好，即可減少上述問題的發生。

臍橙至3月下旬花期結束後便開始萌發春
梢，此春梢為翌年結果母枝，若今年著果量過
多，則春梢數量較少，隔年的開花結果量亦會減
少；若抽梢的數量多且生長勢強，代表植株營養
生長過於旺盛，會影響幼果生長，情況嚴重時會
造成大量生理落果。臍橙由於花粉無效及胚珠異
常的關係，果實內無種子，此一特性使得臍橙對
於植體內在營養狀態及外在環境變化反應相當敏
感，常造成幼果著果穩定度低；開花著果量雖
多，卻容易發生嚴重的落果，為低產的主要因素
之一。從3月下旬到5月中旬為臍橙生理落果高峰
期，正常的情況下約有50%的落果率；而此時也
是春梢抽梢期，若植株營養生長調節控制不當又
逢春雨連綿，導致春梢生長過度旺盛（圖2），
則如同雪上加霜般，生理落果率將可能高達七、
八成以上。因此，春梢管理得當與否將直接影響
產量的高低。
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圖2.臍橙的春梢生長過度旺
盛之現象

農友為了增產及提升品質，常會增施化學肥
料，但不知施用化學肥料過量，會發生土壤酸化
的問題。本場102年度果園土壤樣品分析件數共
366件，其中土壤酸鹼值在5.5以下者有132件，
占所有分析樣品的36.1％，而土壤酸鹼值在5.5以
下即為強酸性土壤，由此結果顯示臺東地區果園
仍存在著土壤偏酸的問題。雖然有許多因素會導
致土壤酸化，但過量施用酸性化學肥料是主要因
素之一。

酸性土壤會造成作
物營養元素吸收障礙，
由圖1可以得知土壤酸
鹼值低於5.5時，土壤
中的氮、磷、鉀、鈣、
鎂、硼等營養元素的有
效性會降低，而當這些
營養元素有效性降低，
就會導致作物營養元素
缺乏的問題，進而影響
作物的生長，導致作物

產量下降，品質降低。
因此當土壤酸鹼值低於
5.5時，就應進行土壤
改良，而改善酸性土壤
最直接的方法就是施用
苦土石灰、蚵殼粉等石
灰資材，施用量則依土
壤質地之不同而異。每
分地用量，砂質壤土100公斤，壤土或坋質壤土
150公斤，粘壤土200公斤，每年施用一次，直
到土壤酸鹼值達到6.0�6.5為止。除了施用石灰資
材，亦可藉由施用鹼性肥料代替酸性肥料的方式
改善土壤酸化問題。此外藉由土壤及植體營養診
斷分析，進行合理化施肥，以避免過量施用化學
肥料。而為了幫助農友得知果園土壤是否酸化，
本場提供免費之土壤營養診斷分析服務(圖2)，可
得知土壤是否為酸性，亦可了解土壤肥力狀況，
供施肥作業之參考，相關資訊可洽詢聯絡人：
張繼中，電話：089-325110#720，專線：089-
345756。

圖 1. 土壤酸鹼值與植物營
養元素有效性關係模式圖

圖 2. 本場提供免費土壤營
養診斷分析服務，幫助農友
了解果園土壤肥力狀況。

文 /圖 張繼中

臍橙春季新梢之管理要點

圖1.臍橙萌生之無
花新梢(上圖)及少
葉新梢(下圖)

果園土壤酸化要改善


